



城市国际化，正在让宁波与世界变得“触手可及”。

加快推进城市国际化是市委、市政府积极应对经济全球化、全面深化改革开放、提高城市竞争力作出的重要战略举措。尤其是“十三五”规划，又将推进城市国际化作为实现规划目标的四大战略举措之一。国际化，成为今日宁波的必然选择。

近年来，市政府外事办公室（市国际化办）按照《宁波市加快推进城市国际化行动纲要》每年提出20余项重点工作，抓落实、抓督查、抓推进，进一步搭建城市高端平台，进一步强化城市国际化推进成果，进一步夯实城市国际化服务保障。

中日韩三国外长会议成功举行，中国—中东欧国家投资贸易博览会系列活动连续成功举办，“东亚文化之都”系列活动成功开启，2014年APEC第一次高官会和APEC城镇化高层论坛成功举行……宁波将“城市国际化”这个抽象的词汇演绎得淋漓尽致。

宁波，这座美丽的港城，在城市国际化的道路上，正阔步向前，给世界一个华丽的拥抱。

本报记者 张昊



自上而下：
英国伍德豪斯中学师生访问海曙区万安社区，领略太极拳、中医药、越剧等中医传统文化。（记者 刘波 摄）

宁波市民间旅游推广大使、德国专家爱卡德和夫人在滕头金秋旅游节上推介滕头。（记者 刘波 摄）

海曙南站区域综合党委开展“迎夏之首，传承文化”活动，商圈企业外籍员工一起体验中国民俗。（记者 徐文杰 摄）

给世界一个华丽拥抱

——宁波外事助推城市国际化前行

1

在搭建城市国际化高端平台上——

海外“宁波周”引领企业走出国门

在意大利佛罗伦萨市推广中意（宁波）生态园、移师英国诺丁汉市举行经贸合作交流会、转场罗马尼亚布加勒斯特市召开投资论坛……去年9月，海外“宁波周”活动每到一城，都刮起一阵“宁波风”。智慧装备、智能家居等13场专题活动、推进和招引经贸项目16个，丰硕成果让海外“宁波周”成为带领宁波走向世界的重要通道。

创立海外“宁波周”品牌，就是为了服务开放型经济发展。”市外办负责人表示，“我们充分发挥国际友城等外事资源，为企业参与国际合作与竞争牵线搭桥，通过在海外举办“宁波周”系列活动，推动宁波企业在较大范围内以较快速度与国外开展合作。”

从2008年开始，市政府每年在海外举办1至2次“宁波周”大型招商推介活动。如今，海外“宁波周”的足迹已遍及东南亚、东北亚和欧洲西部的广大区域，成功带领数百家企业、近千人次走出国门，为促进宁波与东南亚、东北亚和欧洲国家建立更广泛、更密切、更长远的联系，推进宁波与所到区域开展高水平经贸交流打下坚实基础。

市外办负责人表示，海外“宁波周”逐渐形成一个极具地方特色的外事品牌，与国内“宁波周”并驾齐驱，成为宁波开放型经济腾飞的“两翼”，实现“一城两翼，内外兼收”的效果。

如果把一座座友城比作微信上的朋友，那么通过宁波搭建国际友好城市平台，编织出庞大的“对外交流网络”，21世纪以来，宁波市与南非曼德拉市、英国诺丁汉市、意大利佛罗伦萨市等国际知名城市结为友好城市。迄今为止，宁波市已与五大洲44个国家86个城市建立了友城关系和友好交流关系。宁波的朋友圈遍布全球，越来越国际化了。

市外办积极探索友城合作新模式，逐渐改变过去单纯的高层互访、政府间交流等传统友城工作模式，与国际友城开展了多层次、多类型、多渠道的交流与合作。目前，国际友城企业在宁波市投资项目已超过70个，宁波企业“走出去”到友城投资兴业也已起步，累计投资项目达10余个。友城交往还成为宁波市开展人才培训和引进的重要渠道。至今，宁波市已派遣150多名建筑设计、教育等领域专业人员前往德国亚琛、法国鲁昂等友好城市进修学习。

市外办负责人表示，国际友好城市工作作为宁波市各层次对外开放逐渐开辟了广阔和稳定的合作渠道，在促进对外经贸、文教卫生、人才培训和智力引进等领域的交流与合作，提升我市国际化程度方面发挥着重要作用。宁波市与国际友好城市之间的交流和往来也推动了中国文化和宁波文化在世界各地的传播，使得宁波这座千年古城在世界多种文明的熏陶和影响下焕发出勃勃生机。

抱着互利共赢、繁荣进步的美好愿景，我市还先后举办了三届中国（宁波）—中东欧国家省（州）市长论坛，以更宽广的视野，更开放的姿态，全面深化拓展与中东欧城市的产业合作、市场对接、贸易往来和人文交流。共同描绘地方城市合作的蓝图，共同开创城市合作发展的美好未来。



在宁波举行的APEC第一次高官会现场。（市外办供图）

2

在强化城市国际化推进成果上——

承办多场高规格国际会议 国际化形象进一步提升

“太美了！”“不可思议！”在持续热烈的掌声中，出席2014年亚太经济合作组织（APEC）第一次高官会招待晚宴的嘉宾们发出啧啧称赞。

赢得赞叹的，正是会议承办方宁波市精心准备的“文化大餐”——大型景观剧《宁波的故事》，河姆渡的稻浪，徐福东渡起航，锣鼓开道而来的十里红妆，最具宁波特色的青瓷瓯乐……面对经济规模足可代表半个地球、人口规模接近半个地球的APEC经济体代表，精彩的宁波艺术文化的展示，让五湖四海的嘉宾如醉如痴。

“城市国际化涉及很多内容和载体，而承办、主办国际性会议，对推进城市国际化有着重要意义，对引导社会各界参与国际化进程，提升城市软硬件水平，塑造城市国际化形象，提高城市知名度等将起到很大的促进作用。”市外办负责人表示，近年来，我市相继举办2010年上海世博会信息化与城市发展论坛、2012年中日韩三国外长会议、2014年亚太经合组织（APEC）第一次高官会，向世界展示宁波。

作为宁波举办的规格最高、规模最大、时间最长的国际性会议，APEC第一次高官会及相关会议在宁波共举行26个、74场，各经济体之间还举行了百余场双边会见，参会代表1800多人，其中境外代表1100多人。

我市为了做好会议服务保障工作，专门成立了筹备工作领导小组，不断创新各种工作手段。会议召开期间，安保、交通、接待等压力最大，而做到不扰民、少扰民则最难。公安等部门用各种高科技技术设备、先进的城市管理手段，让会议顺利进行。

理念和科学合理的组织工作，让与会嘉宾既感受到舒心的服务保障，也让市民的工作生活尽量不受影响。

作为承办方，宁波成功地为APEC中国年“开篇之作”提供了周到细致的会议服务保障，交出了一份令各经济体代表团高官和代表满意的答卷。

美国高官王晓岷说：“会议期间，我们通过观看景观剧、参观访问、与宁波人交流，倾听宁波的历史起源、沿革，目睹宁波人的精神与才华，见证宁波城市在发展中变得越来越现代化、国际化，也使我们更加完整、客观地了解了中国。”

越来越多的国际会议、论坛选择宁波，不仅只是办会能力上的考虑，也是对宁波在全国乃至国际上地位的一种认同。比如宁波已经举办两届中国—中东欧博览会，波兰信息与外国

投资局中国区首席代表尤德良评价说：“从中东欧博览会的规模、专业度可以看出宁波的用心程度。相信选择宁波作为中国与中东欧交流的平台，是明智的选择，也希望宁波成为中国与中东欧国家经贸投资人文交流合作的首选之地。”中日韩三国外长会议成功举办，也给韩国记者金汇洙留下深刻印象：“宁波这座城市真美，街道干净整洁，路上行人脸上总是挂着微笑，让人感觉亲切……参观了天一阁，更感到这座城市人文底蕴之深厚，宁波了不起。”

拥抱世界，聚力未来，宁波的城市国际化的名片也越来越多：今年在宁波拉开序幕的“东亚文化之都”活动，推出东亚非物质遗产博览会、中日韩艺术节等一系列的文化、经济、体育活动，打造国际文化金字招牌；上月举办的2016年国际城市和港口合作论坛，世界各地重要港口城市的市长、议长、港口部门和港口企业负责人、专家学者们齐聚一堂，交流和分享港口建设的经验，推动实现“港口让城市更美好”；首届国际马拉松赛去年在宁波杭州湾新区开跑，美国、英国、德国等32个国家和地区的选手报名参赛，“甬马”不仅是群众健身的嘉年华，也成为宁波提升国际化的舞台……



中外学生在第三届中国（宁波）—中东欧国家教育合作会上表演。（市外办供图）

3

在夯实城市国际化保障基础上——

让更多外事成果 为我市公民和企业共享

从世界到宁波，时空转换之中，新的机遇正在向宁波款款而来。为了服务宁波的企业“走出去”参与国际经济合作与竞争战略，近年来，市外办创新出国服务举措，努力实践“外事为民”，推出了企业因公出国审批服务、护照签证服务、APEC商务旅行卡、外国人来华邀请审核、领事认证服务、领事保护等十项服务举措，让更多的外事成果被我市公民和企业共享。

为使企业走得快、走得顺，宁波市

外办对经营状况较好、出国（境）次数较多、有良好出国记录的重点外向型企业实行因公出国（境）审核审批直报制度，为企业经营管理人员走出国门开拓国际市场开通了“绿色通道”。目前宁波市外办共开通数十家企业的网上申报服务，上百家企业的直报服务。宁波市外办在因公出国（境）人员审查手续简化方面进行了积极探索，为企业人员提供因公、因私签证双通道服务，大大缩短了企业人员出国手续办



中国—中东欧国家教育项目洽谈会推介现场。（市外办供图）

理时间。市外办还在市出入境管理局和宁波检验检疫局开设了便民服务窗口，得到了被服务企业的一致好评。

为方便市民因私出国，宁波市外办进一步拓展因私签证渠道的工作力度。日本、韩国等先后授权市外办为宁波地区唯一代办机构，迄今为止，已经可为宁波市企业和市民代办90多个国家的普通护照签证。

为促进宁波民营经济发，便利民营企业人员出入实施APEC商务旅行卡计划的经济体，市外办在全国率先为具备一定规模的企业申办三年多次有效签证“APEC商务旅行卡”。该卡能为商务人员提供多边长期签证和快速通关优惠待遇。目前，我市持有效旅行卡1585人，其中2015共获卡546张。全国每30个有效持卡人就有1个是宁波商务人员。

在境外如何保证人身财产安全？近年来，市外办把加强我市海外人员和机构安全保护作为一项民生工程来抓，深入开展“海外安全与你同行”工程。

市外办进一步加强海外安全与合法权益的保护工作。与市旅游局联合下发了关于《旅行社预防性海外领事保护示范创建工作方案》，设立“宁波市海外安全保护工作协调中心”，专门建立了海外人员和机构安全保护工作联席会议机制，出台了涉外突发事件应急预案，有效抵制了游客突发安全事件上升趋势。

市外办负责人表示，随着我市贯彻实施加快推进城市国际化战略，国际交流合作将日益密切，维护我市海外拓展利益，保护公民和企业海外安全与合法权益也将面临更多新挑战。为此，我市将进一步加强海外安全保护工作，在境外投资、工程承包、劳务合作、海外留学生管理等其他领域深入推进建设示范创建活动，努力实现预防性海外领事保护在涉外领域的全覆盖。